
Zvídavost: Klíč k celoživotnímu učení

Co je to zvídavost?

Zvídavost je základní lidskou vlastností, která nás pohání k objevování světa a učení
se novým věcem. Ačkoli existuje mnoho různých definic, často se na ni nahlíží jako
na touhu po poznání, pochopení a získávání nových informací. Zatímco pojmy
„zvídavost“ a „zvědavost“ se v češtině často zaměňují, zvídavost má více pozitivní
konotaci, protože je spojena s učením a růstem.

Existují dva hlavní typy zvídavosti: rysová zvídavost, která je stabilním rysem
osobnosti, a kontextová zvídavost, která se projevuje v konkrétních situacích. Další
důležité rozlišení je mezi radostnou, aktivní zvídavostí (založenou na zkoumání
nového) a deprivační zvídavostí, která je motivována potřebou zaplnit informační
mezeru.

Zvídavost a vzdělávání

Ve školním prostředí je zvídavost nezbytná pro rozvoj dítěte a jeho schopnost učit
se. Výzkumy ukazují, že děti, které si zvídavost udrží, dosahují lepších výsledků ve
škole. Bohužel tradiční vzdělávací systémy často zvídavost potlačují. Děti přicházejí
do školy nadšené z učení, ale během několika měsíců či let jejich zájem často slábne.

Náš výzkum se zaměřuje na identifikaci faktorů, které způsobují pokles zvídavosti, a
na hledání způsobů, jak tuto ztrátu zvrátit. Mezi klíčové faktory patří například tlak
na známky, omezená autonomie ve škole nebo nedostatek prostoru pro iniciativu.
Výzkum nám pomáhá lépe porozumět tomu, jak zachovat a podporovat zvídavost
nejen ve škole, ale i v dospělosti.

Epistemická a percepční zvídavost

Zvídavost může být zaměřena na různé oblasti a podněty. Epistemická zvídavost se
soustředí na získávání znalostí a pochopení světa. Tento typ zvídavosti je hnací silou
intelektuálního rozvoje a prohlubování vědomostí. Lidé s vysokou mírou epistemické
zvídavosti neustále hledají nové informace a snaží se prohloubit své porozumění.

https://par.nsf.gov/servlets/purl/10119313
https://par.nsf.gov/servlets/purl/10119313


Na druhé straně stojí percepční zvídavost, která je zaměřena na smyslové podněty a
nové zážitky. Tento typ zvídavosti se projevuje touhou po objevování nových vůní,
zvuků, obrazů nebo jiných smyslových vjemů. Percepční zvídavost hraje klíčovou roli
v estetickém vnímání a umožňuje jedinci plně si užívat svět skrze smysly. Obě formy
zvídavosti jsou důležité pro komplexní a plnohodnotné poznávání světa.

Teoretické přístupy k zvídavosti

Existují dva hlavní teoretické přístupy, které popisují zvídavost. Prvním je model
„explore vs. exploit“, který vysvětluje, jak děti přecházejí od fáze objevování k fázi
využívání nově nabytých znalostí. Ve fázi „explore“ děti objevují nové informace bez
konkrétního cíle, pouze pro radost z poznání. Ve fázi „exploit“ pak začínají cíleně
využívat informace a dovednosti, které jim přinášejí konkrétní výhody.

Druhým přístupem je teorie „information gap“, která vysvětluje, že zvídavost vzniká
z potřeby zaplnit mezeru v informacích. Když si jedinec uvědomí, že mu chybí určitá
znalost, pocítí touhu tuto mezeru vyplnit. Tato teorie je univerzální a aplikovatelná
na různé oblasti lidského poznání.

Měření zvídavosti

Měření zvídavosti, zejména u dětí, je výzvou, protože jde o komplexní a těžko
uchopitelný fenomén. Nejčastěji se zkoumá stavová zvídavost, která se projevuje
konkrétním chováním v určitém okamžiku.

K měření zvídavosti se používají různé metody:

● Sebehodnocení a dotazníky, které hodnotí subjektivní vnímání zvídavosti
jedince.

● Dlouhodobé pozorování, kdy rodiče nebo učitelé sledují chování dětí v
různých situacích.

● Behaviorální metody, jako sledování interakce dětí s novými podněty.
● Biometrické metody, například sledování mozkových reakcí pomocí EEG

nebo eye-tracking.

Každá z těchto metod má své výhody a omezení, ale společně nám umožňují lépe
pochopit, jak se zvídavost projevuje a jak ji můžeme podpořit.

https://www.cmu.edu/dietrich/psychology/cognitiveaxon/documents/Peterson_2021.pdf
https://www.andrew.cmu.edu/user/gl20/GeorgeLoewenstein/Papers_files/pdf/PsychofCuriosity.pdf
https://resourcedomain.com/wp-content/uploads/2021/03/5DCR-_5_Dimension_of_Curiosity_Scale.pdf
https://citeseerx.ist.psu.edu/document?repid=rep1&type=pdf&doi=67fb5daa553d59ceae76d7bccb42d5a47c84eb0b
https://cdn.aaai.org/ocs/4194/4194-17706-1-PB.pdf
https://speakinlab.cz/cs/speakin-lab-cesky/


Jak podporovat a rozvíjet zvídavost?

Podpora zvídavosti je klíčová nejen pro vzdělávací proces, ale i pro rozvoj jedince.
Zvídavost lze zvýšit například tím, že se dětem umožní větší míra autonomie a
samostatného objevování. Vhodné je také vytváření prostředí, které stimuluje otázky
a nápady, a využívání tzv. „information gap“, tedy mezery ve znalostech, která děti
motivuje k objevování.

Účinnými metodami jsou:

● Respektování nápadů a návrhů dětí.
● Kladení otázek, které stimulují jejich zájem.
● Zapojení neznámých objektů, které děti nutí přemýšlet a diskutovat.
● Změna tónu hlasu a přístupů ve výuce pro přilákání pozornosti.
● Využití her a dramatizace ve výuce.

Tyto metody vytvářejí prostředí, ve kterém se zvídavost může volně rozvíjet a
podněcovat další učení.

Selektivní zvídavost a zájem

Selektivní zvídavost představuje situaci, kdy se jedinec zaměřuje na konkrétní
oblasti, které ho zvlášť zajímají. Tento typ zvídavosti se často rozvíjí s věkem, kdy
lidé začínají dávat přednost oblastem, které jsou pro ně prakticky využitelné. Zájem
hraje důležitou roli – pokud je jedinec nadšený pro určité téma, investuje více času a
úsilí do jeho prozkoumání, což vede k hlubšímu porozumění.

Tento jev je výhodný pro specializaci a rozvoj odbornosti, ale může zároveň
omezovat širší perspektivu, protože lidé se méně věnují oblastem mimo svůj úzký
zájem. Správné vyvážení mezi selektivní a širokou zvídavostí je klíčové pro
komplexní a všestranný rozvoj.

Dětská a dospělá zvídavost

Zvídavost prochází během života vývojem. Dětská zvídavost je nediferencovaná a
zaměřená na vše nové, co dítě obklopuje. Děti se zajímají o vše kolem sebe, aniž by
se ohlížely na to, zda tyto informace budou prakticky využitelné. Postupem času,
zejména během puberty, se tato zvídavost přetváří na dospělou zvídavost, která je
více diferencovaná a zaměřená na konkrétní oblasti, které jsou pro jedince přínosné.

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S2352154620300796
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S2352154620300796
https://link.springer.com/article/10.1007/s10648-019-09513-0
https://www.nature.com/articles/s44159-024-00346-5
https://link.springer.com/article/10.1007/s10648-019-09497-x


Dospělá zvídavost je selektivnější a orientuje se na konkrétní cíle a výsledky. Tento
posun je přirozený, avšak zůstává důležité, aby si dospělí zachovali i část té široké,
dětské zvídavosti, která podporuje otevřenost novým podnětům a neustálý
intelektuální růst.

Budoucnost výzkumu zvídavosti

V rychle se měnícím světě bude zvídavost hrát klíčovou roli v našem úspěchu a
adaptaci. Náš výzkum se snaží porozumět tomu, jak tuto zvídavost nejen zachovat,
ale i rozvíjet, a to nejen u dětí, ale i v dospělosti. Zvídavost je klíčem k celoživotnímu
učení a osobnímu rozvoji – dovednost, která nám pomáhá udržet krok s měnícím se
světem.


